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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— ...А хто з нас хоць раз у жыц ці не 

ад чу ваў ся бе брыд кім ка ча нём? Мы ўсе 

не ку ды не ўпіс ва ем ся, па ку ту ем ад та-

го, што «ўсе лю дзі, як лю дзі, а я быц цам 

«бе лая ва ро на». Пры кі нуц ца та кім, як 

усе? — гэ та са мы прос та шлях. А вось 

за ха ваць сваю «са масць», ін ды ві ду аль-

насць пад сі лу да лё ка не кож на му. У 

Ан дэр се на там усё доб ра за кан чва ец-

ца. Брыд кае ка ча ня пе ра тва ра ец ца ў 

пры го жа га ле бе дзя. У жыц ці ж усё, як 

пра ві ла, больш скла да на... 

У свой час Стас Сі ні ца ву чыў ся 

на рэ жы сё ра тэ ат ра ля лек. Ней кі час 

на ват пра ца ваў у тэ ат ры. Ця пер жа 

пра фе сій на зай ма ец ца скульп ту рай і 

вы кла дае тан га. А тэ атр пе рай шоў у 

раз рад хо бі, якое пры но сіць не столь кі 

гро шы, коль кі ма раль нае за да валь нен-

не. Больш за ўсё яго ду ша ля жыць да 

не над та па пу ляр на га ў на шай кра і не, 

та ям ні ча га це ня во га жан ру.

— Я з за да валь нен нем па каз ваю 

спек такль «Брыд кае пту ша ня» дзе-

цям, бо мне хо чац ца, каб і су час нае 

па ка лен не да кра ну ла ся да та ям ні цы. 

Хо чац ца, каб це ня вы тэ атр жыў. Па-

мя таю, ка лі да нас у шко лу пры еха-

лі ак цё ры з шыр май ды пра ек та рам і 

вы клю чы лі свят ло — я быў пад вя лі кім 

ура жан нем. Для мя не гэ та бы ла ней-

кая ма гія, ча раў ніц тва. По тым, ка лі ўжо 

сам пра ца ваў у тэ ат ры «Зніч», мне на 

во чы тра піў ся ро лік: ча ла век ста яў за 

шыр май і па каз ваў пры да па мо зе рук 

уся ля кіх зай чы каў, ваў коў... Пры чым 

яго ру кі на эк ра не вы гля да лі вя ліз ны мі. 

І ўсё дзя ку ю чы пра ек цый на му свят лу.

Це ня вая ма гія так за ха пі ла Ста са, 

што ён па чаў паў сюль шу каць пра ек-

цый ны ліх тар. Але знай сці яго ака за-

ла ся не так ужо і прос та. У Бе ла ру сі 

ў ад мыс ло вых кра мах пра та кі на ват 

і не чу лі.

— Праз ін тэр нэт да ве даў ся, што та кі 

пры бор каш туе аж но паў та ры ты ся чы 

еў ра. У вы ні ку я сам яго зра біў. Узяў 

лін зу ад дзі ця ча га дыя пра ек та ра, ку піў 

ма гут ны свят ло ды ёд ны ліх тар, злу чыў 

іх і ў мя не атры ма ла ся ня дрэн нае пра-

ек цый нае свят ло.

Увесь це ня вы спек такль «Брыд кае 

пту ша ня», ад па чат ку і да кан ца, Стас 

пры ду маў сам. Вы сту піў і ў ро лі мас-

та ка, і ў ро лі гу ка рэ жы сё ра. Але, каб 

па ка заць тое, што атры ма ла ся ін шым 

лю дзям, яму па трэб ны быў па моч нік. 

Пра па на ваў сы ну па спра ба ваць ся бе 

ў ро лі ак цё ра (Ілья ву чыц ца ў гім на-

зіі-ка ле джы імя І. В. Ахрэм чы ка, іг рае 

на скрып цы. — Аўт.) Той ад ра зу ж па-

га дзіў ся.

— Так атры маў ся ся мей ны тэ атр, 

і я гэ та му вель мі ра ды, — усмі ха ец-

ца Стас. — Мы з сы нам пра цу ем за 

шыр май у ча ты ры ру кі. З пра ва га бо ку 

ў стро гай пас ля доў нас ці ста яць мае 

ляль кі, з ле ва га — Ільі. Рэ пе ту ем до ма. 

Ба ла зе, за раз для гэ та га ёсць усе ўмо-

вы. Жы вём у трох па ка ё вай арэнд най 

ква тэ ры. Адзін вя лі кі па кой ад мыс ло-

ва вы дзе лі лі для твор час ці. Там у нас 

ста іць шыр ма, пра ек цый ны пры бор. 

Па коль кі я вы кон ваю ро лю не толь кі 

рэ жы сё ра, але і ак цё ра — зна хо джу ся 

ўнут ры спек так ля — то мы ўсе свае рэ-

пе ты цыі зды ма лі на ві дэа ка ме ру. Пас-

ля пра гля да лі, што атры ма ла ся, і ра бі лі 

ра бо ту над па мыл ка мі.

Тац ця на вель мі ўзра да ва ла ся, што 

муж пад клю чыў сы на да свай го тэ ат-

раль на га пра ек та.

— З ад на го бо ку цу доў на, ка лі ўсе 

ў сям'і ма юць свае за хап лен ні, — тлу-

ма чыць Стас. — Але тут ёсць і мі ну-

сы. Сын у нас му зы ка. До ма ў яго 

ёсць фар тэ пі я на, скрып ка, аку ле ля, 

губ ны гар мо нік... Мож на на огул не 

вы хо дзіць з па коя, зра біць са бе там 

му зыч ную гас ці ні цу. Я зай ма ю ся 

тан га, ляль ка мі, скульп ту рай. У мя-

не так са ма цэ лы па кой ін та рэ саў. І 

ў жон кі тая ж сі ту а цыя. Та ня кан ды-

дат псі ха ла гіч ных на вук, вы кла дае ў 

БДУ. Акра мя та го, зай ма ец ца роз ны-

мі са цы яль ны мі пра ек та мі, у асноў-

ным звя за ны мі з дзет ка мі-ін ва лі да мі. 

Атрым лі ва ец ца, ся дзіць кож ны ў сва-

ёй «нор цы», за хап ля ец ца сва і мі спра-

ва мі. У ней кі мо мант мы ад чу лі, што 

гэ та не зу сім здо ра ва. Не толь кі ж за 

ку хон ным ста лом су стра кац ца. Це ня-

вы тэ атр моц на згар ма ні за ваў на шы 

з сы нам ад но сі ны. Пад час спек так ля 

мы вы сту па ем у ро лі раў на праў ных 

парт нё раў. Рэ пе ту ем, по тым ра зам 

пра гля да ем ві дэа, аб мяр коў ва ем, 

раб лю яму за ўва гі, ён — мне. Да рэ-

чы, мно гія па ра ды Ільі я вы ка рыс таў 

у спек так лі. Пры чым ся мей ны тэ атр 

зблі зіў не толь кі нас з сы нам, але і 

ўсіх на шых сва я коў і сяб роў. Мы не-

як па спра ба ва лі па ка заць гэ ты спек-

такль гас цям, якія са бра ліся на дзень 

на ра джэн ня. Спа чат ку бы ло тра ды-

цый нае за стол ле, він ша ван ні, тос ты, 

кон кур сы. Пас ля на род пе ра мяс ціў ся 

ў ін шы па кой. Мы па ту шы лі свят ло, і 

па ка за лі «Брыд кае пту ша ня». Гэ та 

быў са мы леп шы па каз, бо ка мер-

насць і це ня вы тэ атр ство ра ны ад но 

для ад на го.

Тац ця на, якой пры све ча ны спек-

такль, пад трым лі вае сва іх лю бі мых 

ак цё раў, ста ра ец ца на вед ваць усе іх 

па ка зы. А ня даў на Стас пад клю чыў 

жон ку ў якас ці акт ры сы да сва ёй чар-

го вай за дум кі.

— Мы з Та няй ужо даў но зай ма ем-

ся тан га, — рас па вя дае Стас. — Дык 

вось там час ад ча су ла дзяц ца мі лон-

гі — тан ца валь ныя ве ча ры. На ад ным 

з іх мы ра зы гра лі не вя ліч кі ля леч ны 

спек такль «Тан га пад даж джом». Та-

ня сыг ра ла ро лю ба бу лі, я — дзя ду лі. 

У нас быў стол, які кру ціў ся. У дзя ду лі 

быў па ра сон. І яны тан ца ва лі пя шчот-

нае тан га пад гу кі даж джу.

Для це ня во га тэ ат ра ў Ста са яшчэ 

шмат ідэй. У пры ват нас ці, ён хо ча зра-

біць па ста ноў ку па ма ты вах «Ру са лач-

кі» Ан дэр се на. Але са мая вя лі кая яго 

ма ра, каб це ня выя спек так лі пад ня лі ся 

на вя лі кую сцэ ну.

— Я пра па ноў ваў пра фе сій ным тэа-

т рам сваё «Брыд кае пту ша ня». Але 

яны, на жаль, на стро е ны на ка мер цыю 

і на тое, каб спек такль мож на бы ло вы-

во зіць. А це ня вая па ста ноў ка ня зруч-

ная ў гэ тым сэн се.

Ра зам з тым сям'ю Сі ні цаў рэ гу ляр-

на за пра ша юць на дзі ця чыя ка мер ныя 

фес ты ва лі. Та му са чы це за анон са мі 

на ста рон цы тэ ат раль на га ка лек ты ву 

РаrаdохРіnоссіо ў «Фэй сбу ку».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

ЯК ЗРА БІЦЬ 
СВОЙ ДА МАШ НІ ЦЕ НЯ ВЫ ТЭ АТР

«Вы клю чы це ў до ме свят ло, — праводзіць майстар-клас Стас Сініца. — 

Вазь мі це ма біль ны тэ ле фон (а яны ва ўсіх ця пер якас ныя) і ак ты ві зуй це ў ім 

ліх та рык. Гэ та бу дзе тое пра ек цый нае свят ло, якое я так доў га шу каў і не мог 

знай сці. Па свя ці це ліх та ры кам на сця ну. Пры чым яна на ват не аба вяз ко ва па-

він на быць бе лая, па ды дзе і ру жо вая, і зя лё ная. Га лоў нае, каб не чор ная. Ка лі 

ёсць пад стаў ка для смарт фо на, шы коў на. Ка лі ня ма, не бя да. У ін тэр нэ це вы 

зной дзе це мо ра ва ры ян таў, як яе зра біць сва і мі ру ка мі (на прык лад, з дро ту ці 

кар дон на га ру лон чы ка ад ту а лет най па пе ры).

Для па чат ку раю ўзяць са мую прос тую каз ку, на прык лад «Ку рач ку Ра бу». 

«Жы ла-бы ла ку рач ка Ра ба. Ну, хто ў нас Ра ба? І пай шла ку рач ка: «Ко-ко-

ко». Сыш ла ку рач ка Ра ба: «Ко-ко-ко». З'я ві лі ся дзед і ба ба...» Сю жэт мож на 

транс фар ма ваць, вы дум ляць на ха ду. Увесь фо кус у фан та зіі. Та кую каз ку 

дзет кам баць кі мо гуць рас каз ваць у цем ры пе рад сном. Так са ма гэ та мо жа 

быць цу доў най за баў кай на дзі ця чым дні на ра джэн ня. Ляль кі для це ня во га 

спек так ля лепш пад рых та ваць за га дзя. Іх мож на на ма ля ваць на звы чай ным 

кар до не. Ка лі вы дрэн на ма лю е це, раз дру куй це кар цін ку з ін тэр нэ ту і вы-

раж це па кон ту ры. Каб не як за дзей ні чаць дзя цей, пра па нуй це ім пры кле іць 

кар дон ных ге ро яў на драў ля ныя па лач кі для су шы.

Мож на аба га ціць сваё прад стаў лен не пры да па мо зе да дат ко ва га звы чай-

на га ліх та ры ка. Дай це яго ка мусь ці з дзе так за мест ляль кі. І пра па нуй це яму 

быць со ней кам, зо рач кай ці со неч ным зай чы кам. Та ды каз ку мож на па чаць так. 

«...Сон ца ўсходзіць (дзі ця ўнут ры свет ла во га кру га ро бі ць яшчэ ад ну свет ла вую 

пля му ліх та ры кам) ...Сон ца ўста ла. І тут вый шла ку рач ка Ра ба: «Ко-ко-ко...»

НЕ БОЙ ЦЕ СЯ 
ЖАР ТА ВАЦЬ... 

ПЕ РАД УГД
Зна ём це ся: у ад ной з са мых лю бі мых руб рык 

«Ся мей най га зе ты» — но вы аў тар. Гэ тым ра зам 

шмат дзет ны. Па вел ХО ЛАД жы ве ра зам з жон кай, 

сы нам, доч ка мі ды кош кай Шэ ры ў За слаўі. Пра цуе 

ў бе ла рус кім офі се Між на род най ар га ні за цыі па 

міг ра цыі. Ка лі вы па дае воль ны час, ах вот на зай ма-

ец ца ба я вы мі адзі на бор ства мі і гу ляе ў фут бол.

Га лоў нае ба гац це Паў ла — дзе ці. Іх у яго аж но пя-

цё ра. Ста рэй ша му Ар се ню — 15 га доў, Мар це — 13, 

двай нят кам Ве ры ды По лі — па 7. Са май ма лод-

шай — Ксе ніі — споў ніў ся го дзік. Свае дас ціп ныя 

на зі ран ні за ма лы мі і іх ары гі наль ныя вы каз ван ні 

та та на пра ця гу не каль кіх га доў за піс ваў у вы гля дзе 

фэй сбук-дзён ні ка (праў да, зу сім ня даў на, ён вы да-

ліў сваю ста рон ку з сац се так, маў ляў, ады ма юць 

шмат ча су). Тым не менш гу ма рыс тыч ныя і ад на ча-

со ва фі ла соф скія на тат кі Паў ла Хо ла да пад наз вай 

«За піс кі шмат дзет на га баць кі» ў трох та мах, пры жа-

дан ні, мож на на быць у «Ака дэмк ні зе». Мы ж бу дзем 

дру ка ваць са мыя ці ка выя з іх (у тым лі ку і но выя, 

бо Па вел пра цяг вае вес ці па пя ро вы дзён нік) на ста-

рон ках га зе ты. Спа дзя ём ся, яны не толь кі па ды муць 

на строй на шым чы та чам, але і на тхняць ін шых та таў 

ды мам за на тоў ваць пер лы сва іх дзе так.

...

Па мя таю, ка лі іш лі на пер шае УГД, жар там ска заў жон цы: 

«Хлоп чык ужо быў, дзяў чын ка так са ма, ця пер не так ці ка-

ва — бу дзе аль бо тое, аль бо дру гое». Але, ві даць, дзесь ці 

на вер се мой жарт аца ні лі і ў сваю чар гу так са ма вы ра шы лі 

па жар та ваць.

Та му, ка лі док тар спы та ла: «А вы ў кур се, што ў вас двой-

ня?» — у мя не прос та ад ня ло мо ву. У той мо мант, ска жу 

шчы ра, бы ло зу сім не да сме ху. Ці жарт, коль касць дзя цей 

па вя ліч ва ец ца ўдвая! Але ця пер ра ды, вя до ма.

Так што мая вам па ра да: не бой це ся жар та ваць пе рад 

УГД, по тым са мі ра дыя бу дзе це.

...

Уся праў да пра жа но чыя ды е ты ад ма іх двай ня так. 

Пас ля вя чэ ры Ве ра: «По ля, бу дзеш цу кер ку?» По ля абу-

ра на (ма ка ю чы блін чык у ва рэн не): «Ты што, не ба чыш? 

Я ху дзею!» Ве ра па крыў джа на (за соў ва ю чы ў рот арэх): 

«На огул я так са ма!»

Гэ та бы ла руб ры ка «ху дзе ем ра зам».

...

Едзем у ма шы не, ста рэй шыя дзе ці пла на мер на спра бу-

юць да вес ці мя не да кі пен ня. Дзе сяць хві лін муж на тры ваю, 

пас ля ча го не вы трым лі ваю і шчы ра па пя рэдж ваю:

— Вы за раз у ад ным кро ку ад та го, каб па са дзіць мя не 

на ка ня. По тым на ра кай це на ся бе.

Ма лод шыя здзіў ле на:

— Та та, ты хо чаш сес ці на ка ня?!

— Не ха чу, але хут ка ся ду.

— Ура! Мы едзем ка тац ца на ко ні ках!

...

Дэ на мі на цыя ўда ры ла па кі шэ ні: дзе ці ча мусь ці вы-

ра шы лі, што ўсе ма не ты, якія з'яў ля юц ца ў до ме, аў та-

ма тыч на на ле жаць ім, і мне не ўда ло ся пе ра ка наць іх у 

ад ва рот ным. А ма нет кі гэ тыя не та кія тан ныя, а дзя цей 

як бы чац вё ра (на той мо мант. — Рэд.).

Ка лі я па спра ба ваў на мяк нуць, што больш ма нет не 

дам, яны па ча лі мя не пе ра сле да ваць і са ро міць: маў ляў, 

та та, та бе што, шка да ма не так для лю бі мых да чок? Ну 

як тут ад мо віш? А хлу сіць, што ў мя не іх ня ма, я не ма гу. 

Адзі нае вый сце: пра сіць у кра ме не да ваць рэш ту ма не-

та мі — інакш з тор ба мі пой дзем па свеце.

...

Збі ра ю ся на трэ ні роў ку (ад па чы нак у мя не, ка лі што). 

Ста рэй шая дач ка:

— Аку рат ней, та та, не зла май там нос.

На ўся ля кі вы па дак удак лад няю:

— Са бе ці ін шым?

Па ду ма ла і ка жа:

— Ну хоць бы са бе.

Пра віль на, пра ін шых ня хай іх доч кі дба юць.

На тат кі На тат кі   
тат кітат кіСПЕК ТАКЛЬ 
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